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Ο προϊστορικός λιμναίος οικισμός του Δισπηλιού βρίσκεται στη θέση Νησί, στη νότια όχθη
της λίμνης της Καστοριάς. Εντοπίστηκε το 1932, όταν η στάθμη της λίμνης, λόγω ξηρασίας
κατέβηκε, και στο σημείο που χώριζε το Νησί από την όχθη της λίμνης φάνηκαν
υπολείμματα ξύλινων πασσάλων. Οι συστηματικές ανασκαφές ξεκίνησαν το 1992.      

Η μελέτη των ανασκαφικών δεδομένων οδήγησε στον εντοπισμό των παρακάτω περιοχών
και οικιστικών φάσεων:

               Περιοχή        Οικιστική φάση        Βάθος        Χρον. Περίοδος
   
           Περιοχή Α        Φάση Ι        0,55         
   
                    Φάση ΙΙ        0,65         
   
           Περιοχή Β        Φάση ΙΙΙ        1,00         
   
                    Φάση ΙV        1,20         
   
                    Φάση V        1,40         
   
           Περιοχή Γ        Φάση VI        1,80        
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Η Περιοχή Α (Φάσεις Ι και ΙΙ) αντιστοιχεί στις δύο περισσότερο χερσαίες φάσεις τουοικισμού. Τα βασικά τους χαρακτηριστικά είναι ο μικρός σχετικά αριθμός πασσαλότρυπωνπου ορίζουν κατασκευές με ευθύγραμμες αλλά και ελλειψοειδείς κατόψεις. Οι θεμελιώσειςείναι σχετικά ρηχές (περίπου 10 εκ.) και ενισχύονται με πήλινα περιχειλώματα. Οικατασκευές είναι πασσαλόπηκτες θεμελιωμένες κατευθείαν στο έδαφος με δάπεδαστρωμένα με πηλό και τοιχοποιία με πλιθιά σε μεγάλη κλίμακα. Στις φάσεις αυτές ανήκουνκαι τα τρία αποτυπώματα βαρκών που εντοπίστηκαν.    Στην χρονική περίοδο της Φάσης VI η περιοχή αποτελούσε περιβάλλον ήρεμων τελμάτων.

Κύρια γεωργικά προϊόντα στον οικισμό ήταν μονόκοκκο και το δίκοκκο σιτάρι. Το θερισμένοπροϊόν αποθηκευόταν με τη μορφή σταχιδίων. Η απομάκρυνση των εξωτερικών λεπύρων καιτων ζιζανίων γινόταν τμηματικά. Τα υποπροϊόντα χρησιμοποιούνταν είτε ως ζωοτροφή είτεως καύσιμος ύλη. Επίσης βρέθηκαν σιτάρι σπέλτα το μαλακό, ίσως και το σκληρό, τοδίστιχο και το εξάστιχο κριθάρι γυμνό και ντυμένο. Βρέθηκαν επίσης σπόροι από φακή,μπιζέλι, λαθούρι, ρόβι, λινάρι, άγριο αχλάδι, σταφύλι, σύκο, κράνο, βατόμουρο, σαμπούκο,και καρποί σχίνου-τσικουδιάς και φουντουκιού. Οι κάτοικοι από τις αρχαιότερες φάσειςεξέτρεφαν βοοειδή, αιγοπρόβατα και χοίρους. Επίσης εξασκούσαν το κυνήγι και την αλιεία.   Γκρίζα κεραμική τύπου Τσαγγλί, μαύρη στιλβωμένη τύπου Λάρισας και πολύχρωμη γραπτήχαρακτηρίζουν τις φάσεις. Στις νεώτερες φάσεις του οικισμού επικρατεί η μαύρη καιμελανοστεφής κεραμική, καθώς και η κόκκινη στιλβωμένη και γραπτή (καστανή σεανοιχτόχρωμη επιφάνεια). Χαρακτηριστικοί τύποι αγγείων είναι οι φιάλες, οι φρουτιέρες,τα κλειστά αγγεία με λαιμό και οι πήλινες τράπεζες.    Οι ραδιοχρονολογήσεις με C14 προσδιόρισαν περιόδους μεταξύ 5459-5079 πΧ. Η ξύλινηπινακίδα με τα εγχάρακτα σύμβολα, η οποία δεν αποκλείεται να αποτελεί μια πρώιμημορφή γραπτού λόγου, εμπίπτει στο διάστημα 5300-5150 π.Χ.
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